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TAPOLCZÁI LAPOK
ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Mpjsrjelon minden vasárnap.
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: L Ó W Y R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fő-utca, 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 korona

Magyarország Amerikában.
Alig néhány óve, hogy fölmerült az 

amerikai kivándorlás veszedelme, s 
ma ott tartunk, hogy valóságos nem­
zeti szerencsétlenséggé nőtte ki ma­
gát a kivándorlás. Nincs az a jár­
vány, nincs az a háború, amely any- 
nyira megtizedelné népünket, mintáz 
az olcsó, de biztos utazás Amerikába, 
amelyet újabban teljes erejével támo­
gat a kormány is.

Tíz év előtt alig tizenötezerre rú­
gott az Amerikába kivándorló magya­
rok száma. Tavaly kétzsáznyolcvan- 
ezer ember hagyta el ezt a hazái, 
hogy tengerentúl jobb megélhetést 
biztosítson magának. Ha az eddigihez 
hasonló arányban fog növekedni a 
kivándorlás, harminc esztendő múlva 
kihal és néptelen lesz az ország.

Emberek, nagyurak, képviselők, mi­
niszterek eszméljetek ! Lássátok meg 
végre, hogy itt van a nagy nemzeti 
szerencsétlenség, amely minden ellen­
ségnél biztosabban pusztítja el Ma­
gyarországot ! Lássátok meg végre, 
hogy ha ezen a bajon nem segittek, 
néhány évtized múlva nem lesz már 
min segíteni, nem lesz rátok szükség, 
mert nem lesz itt nép ! Lássátok be, 
hogy a nyomor és szenvedés által a 
kiüldözött lakosság helyébe uj, idegen 
emberek fognak benyomulni az or­
szágba, hogy elfoglaljak a magyar 
fajtától az országot. Lássátok be azt 
már végre és tegyetek valamit, mert 
ha nem, verjen meg benneteket a ma­
gyarok Istene.

Kétszáznyolcvanezer kivándorló egy 
esztendőben ! Iszonytató szám. Eddig 
már több mint két millió magyar ember 
él Amerikában. Az odakünn lévő- ma­
gyarok már bízvást megalapíthatnák 
az Amerikai Magyarországot. És ha 
igy tart meg 1U 20 30 évig, oda- j
künn leszünk valamennyien. Oroszor­
szágból, a forradalom, a kancsuka és 
a nyomorúság hazájából, a háború és 
ínség által sanyargatott Oroszország­
ból, amelynek 130 millió lakosa van, 
nem vándorol ki annyi ember, mint - 
Magyarországból. A mi hazánk az ő 
tizenkilenc millió lakosával vezet a 
kivándorlás tekinteteben. Vannak öt- I 
szőtte népesebb államok Európában, j 
de egy sincs, amely annyi polgárát 
üldözné a rideg idegenbe, mint a 
mienk.

Érzik is már nálunk a kivándorlás 
hatását minden téren. Első sorban a 
népszámlálás eredményében. Három 
négy év előtt, dacára a már akkor 
is erősen érezhető kivándorlásnak, 
Magyarország első helyen állott a 
szaporodó európai államok között. 
Ma — az utolsók között van leg­
utóbbi sti tisztikai kimutatás szerint. 
Pedig sem a halálozási arány nem 
lett nagyobb, sem a születési arány 
nem lett kisebb. Csak a kivándorlók 
szama növekedett százötven száza­
lékkal.

Érezhető a kivándorlás a férfimun 
kások számának csökkenésén is. Mert 
hiszen sem gyermekek, sem asszo­
nyok nem képezik a kivándorlók zö­
mét, hanem 18—40 év közötti erő­

teljes munkabíró férfiak, akik megtud­
nak küzdeni az amerikai munka ha­
talmas versenyével. A gyermekeket, 
asszonyokat, aggastyánokat itthon 
hagyják, mert ezek hasznot nem hajtó 
terhet képeznek odakünn, ahol éjjel­
nappal kell dolgozni a bányák mélyé­
ben, s a gyárak füstös atmoszférá­
jában.

Kik fognak nálunk ezután, kik fog­
nak a gyárakban, műhelyekben dol­
gozni, kik fognak katonáskodni, ha 
munkabíró fiatal férfiaink kivándorol­
nak ? Sem Cunard Line hajózási tár­
saság áltál az államnak juttatott nye- 
reségi részesedés, sem Boros Soma 
kivándorlási felügyelő ur, akinek ezt 
a jó állást kreálták, nem fogják tudni 
az országot a nagy károkért kárpó­
tolni tudni. Szép, szép, ha az allam 
a kivándorló magyaroknak olcsó és 
kényelmes utazást biztosit, de felér-e 
ez azzal a megbecsülhetetlen anyagi 
és erkölcsi kárral, melyet a kivándor­
lás az országnak okoz ?

Bizony, kétségbeejtő a perspektíva, 
amelyet az évről évre rohamosan gya­
rapodó kivándorlás tár szemünk elé. 
A nemzetpusztulásnak, az elzüllésnek 
perspektívája ez, te vak, te süket nem­
zet tekints bele és el fogsz borzadni 
a jövőtől.

Mit csináljunk ? Miként segítsünk 
e bajon ? Olyan kérdés ez, amelynek 
helyes megoldása minden fáradságot 
és áldozatot megér. Meg kell akadá­
lyozni az országot romboló kivándor­
lást — nem pedig hatóságilag előmoz­
dítani.

ATAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA,
Utazás a Balaton partján.

Megáll a vonat egy remek fürdőhelyen, 
Tündérszép nyaralón akad meg a szemem, 
Ragyogó tetején a napsugár játszik,
Mintha templom volna, tornya messze

[látszik.

Fáradtan küzdöttem az élet harcterén,
A szerencsecsillag nem mosolygott felém, 
Panasz nélkül tűrtem eddig az ínséget,
De most egyszerre csak irigységet érzek.
Az úrnő sétálgat a nyaraló előtt,
Fejét lecsüggeszti, mély gyászba öltözött, 
Mellette kis lánya apját kérdezgeti,
Az anya sóhajtva szemét törülgeti.
Elindul a vonat, elszáll irigységem,
Fény, vagyon nem kábít, nem bánt

[szegénységem,
Kedves kis családom, lírátok gondolok, 
Szivem szeretettől, boldogságtól dobog.

Nagy Lajos

Esernyő nélkül.
Benjamin Samu esenyőcsináló volt. Az 

öreg ember napról-napra járta a házakat, két 
három esernyőt szorongatva a hóna alatt és 
kicsiny, törődött testéből szomorkásán szál­
lott el a kiálltás;

— Esernyőt javítani, foltozni, . . . javí­
tani . . .

Benjámin Samu élete különösen hasonla­
tos volt a virágokéval, Ha esett az eső, fel­
éledt és kivirult, de na sütött a nap és nem 
hullott ala semmi az égből, roskadt teste 
még jobban összement és bizony-bizony na­
gyon borús napok hajoltak fóleje. Egy szá­
razsági időszakban, amikor már hosszu- 
hosszu ideig nem hullott alá a mostoha 

i mennyekből az esőmanna, a vén esernyő­
csináló egy forró gondolatot halászott ki 
komor tépelődései közül.

Úgy történt a dolog, hogy megbarátkozott 
Blaunéval, akinél lakott. Az öreg, kiszáradt 
asszony az. egyik ágyát albérletbe kiadta és 
ezidő szerint Benjamin Samu volt a soros, 
uai heti 50 krajcárért a zizegő matrácon éj- 
szakánkint megpihenhetett. A vén esernyő­
csináló — úgy látszott — állandó lakónak 
indult, mert eddigelé legalább ő volt az, aki 
hűségében a legkitartóbb volt. Elődei a többi 
fillérnélküli ördögök, vagy maguk szálltak le 
az ágyról, nem birva megküzdeni Blauné 
rigólyáival, — vagy maga a kevély, zörgő 
asszony jelentette ki gőgösen, a rimánkodó 
bérlőinek :

—- Hja . . . még én fizessek magának, 
keressen magának más bolondot.

Blaunc büszkeségének családi alapja volt. 
A három fia volt a fundamentum, amelyről 
elbizakodva nézett a világ szemébe. Bennük 
nem is csalódott soha és a fiuk vállvetve

dolgoztak a fillérekért, amit pontosan be­
szolgáltattak az anyjuknak. Tarkán válasz­
tották meg a mesterségüket. Az egyik asz­
talos volt és ezért látszatra odahaza .akár­
hogy düledezelt is minden bútordarab, egé­
szei voltak tökéletesen. A másik fiú a szűcs 
mesterséget tanulta meg, ez öltöztette téli 
időre jo meleg bundába az anyját, meg test­
véreit. A harmadik tiu, az urféle volt a fa­
míliában. Dijnokoskodott a törvényszéken és 
ő végezte a család irás-teendőit. A három fiú 
csodás elszántsággal robotolt a garasért es 
bátorkodó megjegyzésük sohse, csak aláz- 
kodó szavuk volt az anyjukkal szemben. 
Blauné még most is féltékenyen őrizte tekin­
télyét es haragjában annyira félelmetes volt, 
hogy ez elől szökött meg annak idején férje, 
aki szitkokkal, verekedéssel viharos estén a 
Dunának ment és elúszott egy jobb hazába.

Blauné — természetesen — kordában tar­
totta még az öreg Benjamin Samut is, aki 
röviddel azutan, hogy a matraccal eljegyezte 
magát, elkérte a merges asszonytól a család 
összes esernyőit és sorjában, szépen megfol­
tozta azokat, a vékony drótküllőket pedig 
külön-külön megerősítette. Szombat este tör­
tént a nagy, a furcsa jelenet. Az engedel­
mes, igába hajtott fiuk is odahaza voltak 
már — hogy Benjamin Samu Blauné elé 
helyezte a kireperált esernyőket és kijelen­
tette, hogy nem kér semmit a munkáért.

— Micsoda ? ingyen dolgozott, — kérdezte 
almélkodva Blauné.
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Szociális reformokra, nagy közmun­
kákra, munkásjóléti intézményekre és 
helyes közgazdasági politikára, kifelé 
úgy, mint befelé — erre van szük­
ség, ezekkel tudjuk rábírni a mun 
kasnépet, hogy ne hagyja el hazáját, 
mert terem neki is életet a jó magyar 
föld s gondját viselik itt is.

Balatonparti vasút.
Már évtizedek óta emlegetik a Ba­

laton zalai partján azt a vasutat, amely 
majd valamikor elszállítja a bori, az 
érlekes bazalt követ, s hozza he­
lyébe a íürdővendégeket és turistákat 

a magyar tengerhez.
Alig van hazánknak vidéke, amely 

oly gazdag volna természeti kincsek­
ben, mint a miénk. Értékes itt minden. 
Értékes még a levegő is, nemcsak a 
bort, búzát termő földje es hegyei, a 
melyek lábainál hullámzik a világ egyik 
legszebb tava. Faj magyar nép lakik a 
partján, amelynek boldogulása, jóléte 
nemzeti es országos érdek.

Csakhogy nálunk meg a közgazda- 
sági politikát nem nemzeti és országos 
érdekek alapján csináljak. Sokkal fon­
tosabb minden mas erdek a vasutak 
építése közül, mint az, hogy Magyar- 
orszfi -nak y Istentől áldott vidéke 
föl virágozzék, boldoguljon. Mert ha 
politikusaink n m áldozták volna fel 
elveket minden egyéb érdekért, a vi­
dék közgazd' ági érdekeivel szemben, 
akkor mar 11. _ n gyorsvonat szágul- 
dana végig Balaton északi pártján.

A balatonparli vasutat nem szabad 
vicinális érdeknek tekinteni, országos 
közgazdaság! érdek kívánja, hogy mi­
nél előbb testet öltsön.

A lilloxera pusztításával ért csapas 
vonta a figyelmet reánk. A szőlők re­
konstrukciójában Darányi Ignác jött a 
vidék segítségére. Az ő jóindulata ha­
lára kötelezi e vidék lakóit, de hogy 
az agrárkölcsönök mennyire szolgál­
ták segítségre, azt a balatonparli sző­
lősgazda tudja legjobban. A filloxera

— Igen, maguknak ingyen . . . nagyon 
szívesen.

— Benjámin Samu komolyan hozzálátott 
terveihez. Udakünn a rekkenő nyári idő fel- 
pórkolt mindent és Benjámin Samu esernyői 
mindinkább megfakultak. A vén ember meg­
leszült szívóssággal kémlelte az. alkalmat, 
amikor a barátságát erősitgetheti Blaunéval. 
Fgy ilyen, de nagyon komor alkalom kínál­
kozott is és Benjámin Samunak reszketett 
meg a lába is.

Egy forró délután odahaza üldögélt es 
Blauné is benn volt a szobában, harisnyát 
kötögetett

A vén esernyő-csináló elmerengett tervein. 
Kiaszott, kicsiny tejét belepte a láz, mikor rá­
gondolt az eshetőségekre ... ha elvehetne 
Blaunét, a három fiával együtt. Hosszú, sa­
nyarú életének minden vágyakozása'találko­
zott ebben az érzésben : elvenni Blaunét, 
vagyis gond nélkül pénzzel élni és nem kel­
lene többé az ágyért sem fizetni . . . Sor­
vadt agyvelejéből kibújtak a gyönyörű jele­
netek és elringtak előtte a boldogságok. A 
fiuk, a három fiú, hozzák haza a pénzt es 
odaadja k Hiúiménak, neki nem is kell többé 
házalni, a házakba belékiáltani nyomorúsá­
gát. Benjámin Samu el nem eresztette ezt a 
gondolatát, hogy Blaunéval megcsinálja ezt 
a parthiet. Nagyon kedvesen játszott már 
vele a képzelődés. Meleg lett a szive, mikor 
nyugalmasan, jóllakottat! lepihen és nem kell 
többé töprengenie, hogy mi leszen másnap, 
lesz-e kenyere, a hét végén nem kergetik-e

! pusztításának tulajdonítható a meg­
kezdődött kivándorlás.

: Nem mondjuk, hogy közgazdasági
szempontból nem fontos a halászat 
okszerű intézése, a haltenyésztés fel­
lendítésére, a halászati társaság, de vi­
szont azt sem lehet elvitatni, hogy 
egy csomó szegény ember, akinek már 
az ükapja is a hálóval kereste a ke­
nyerét, kereset nélkül maradt. Mind­
ezen csapásokat családok elszegénye- 

í dósé követte, vagy nélkülözések árán 
tűrte azt, s oda, ahol előbb a jólét 
uialkodott, sok házba a nélkülözés kö 
szöntött be.

De kitartott e nép,„mert szerette a 
földet, hol bölcsője ringott. Dolgozott, 
fölvette az élet harcait. S most elkö­
vetkezett az idő, amikor újra virul a 
Balaton partja, döntik a bort a felújí­
tott szőlők. Most már arra vár a nép,

I hogy fáradozásának gyümölcsét, a bort 
I jól és gyorsan értékesíteni tudja. S 

mig a zalai parton a szőlők felújításá­
nak ne réz munkája folyt, azalatt So­
mogybán egyik fürdőtelep a másik 
után keletkezett. A déli vasút meg- ; 
gyorsította vonatait, a fürdő időszak 
alatt uj vonatokat indított, amelyek a 
fővárosi embert nékany óra alatt a 
Balaton mellé hozzák, s a sivár ho­
mol- ' m ■ zőlőket telepítettek, villasoro­
kat építették, a népnek jövöddmezőbb 
es drágább lett a földje; a munkája.

A mi Balatonparlunk népe sóvá­
rogva nézett át Somogyba, ahol egész 
nyáron at nyüzsgőit az ember, mig 
nálunk a kedvezőtlen közlekedési vi­
szonyok miatt alig haladtunk előre 
valamit.

Végre mégis megmozdult az érdé- j 
kéltség. Nem Zalából adtak neki im­
pulzust. A veszprémieké a dicsőség, 
hogy neki mertek vágni a nagy kér­
désnek, s mihelyt kiadták a jelszót, 
hogy vasutat kell építeni a Balaton 
északi partján, vármegyénk főispánja 
Hertelendy Ferenc első volt az elsők 
között, aki élére állott a zalai érde­
keltségnek s minden követ megmoz­
dított, hogy a tervet dűlőre vigye. Sem

az áldozatkészség, sem a lelkesedés 
nem hiányzott, hogy a vasút mielőbb 
kiépüljön, de a viszonyok úgy alakul­
tak, hogy meg most is remény a vasút, 
melytől egy nagy vidék felvirágzása

Évekre nyúlnak vissza a tárgyalá­
sok, s ahányszor közel láttuk a célt, 
mindig jött közbe valami akadály.

Az érdekeltség majdnem meghason- 
lott afelett, hogy a balatonparli vasút 
Veszprémen, vagy Székesfehérváron 
keresztül keressen-e összeköttetést a 
fővarossal. A zalaitik egy része az 
Almádi — Kenese—Székesfehérvár felé, 
más része a Balatonfüred — Veszprém 
felé vezető vonal mellett tört lándzsát.

Sok mindennel vádolta a szomszéd 
Veszprémmegye Zalamegyét, hogy a 
vasút kiépítését csak azért akadályozza, 
mert a Veszprémen keresztül vezető 
összeköttetésnek elébe szeretné tenni 
a székesfehérvári csatlakozást.

Akik ismerik az előzményeit, jól 
tudják, hogy a fontos közgazdasági 
cél mellett a székesfehérvári kiágazást 
Zalában mindig másodrendű kérdésnek 
tekintették s a segélylyel sem bántak 
szükesen. Hogy azonban a miniszter 
nem a segély mérvét, hanem mindig 
azt vizsgálta : miből adja azt a vár­
megye, erről már nem a törvényható­
ság tehet.

Legutóbb is kijelentette a kormány, 
hogy a 402 ezer korona segélyt nem 
ergedi az útalapból fedezni. Gondos­
kodjék a vármegye más fedezetről, 
ami természetesen nem lehet más, mint 
pótadó.

A kereskedelmi miniszter leiratában 
kegyelmesen utal arra, hogy a baiaton- 
parti vasút közgazdasagi szempontból 
országos érdekkel bir, de ha a vár­
megye a kiépítést lehetővé akarja tenni, 
adóztassa meg magat. Ez a leirat tel­
jesen beillik a vicinális politika tradí­
cióiba, amelyeket még most is nagy 
buzgalommal ápolnak. Az érdek or­
szágos, a teher azonban már nem az.

De most már igazán úgy van fel­
állítva a kérdés, hogy tisztán Zala-

ki az ágyából ? Mert csak rozzant parapléi 
vannak, amiket nem vásárolt meg senki és 
szépen, csendesen lehunyhatja szemét, mert 
dolgoznak a fiuk, csinálják a pénzt, mint a 
méhecskék a mézet. Benjamin Samu lelké­
ben muzsikált már minden, amikor hirtelen 
kiabálás, rikácsolás rezzen tette fel álmodozá­
sából.

Blauné káromkodott és süvöltött a hang­
ja:

— Takarodjatok, pusztuljatok, hess előlem 
mind a ketten. Az öreg csontos asszony 
hátradőlt székeben, a kötését leejtette a 
földre és az arca szederjes volt a rémülettől. 
A szemei kimeredtek, a szája eltorzult es 
ujjaival görcsösen bökdösött a levegőbe. Hör­
gőit, amikor kiabált ;

—- Mars vissza, mars ... Ne bántsatok 
engem. A vén esernyőcsindlónak majd ki­
ugrott a lelke, amikor Blaunét kiabálni, ve­
rekedni látta a semmivel és kiszaladt a kony­
hába. I lallotta, hogy Blauné felkelt a helyé­
ről, szaladgál a szobában es egyre csak azt 
kiabálja :

- Mars vissza . . . Nina, Jolán . . . hess 
hess . . . Benjamin Samu a konyhában künn 
hamarosan az eszéhez tért és vizbemártott 
egy törülközőt, aztán szepegve, de elszán­
tan bement a szobába es a háta müge ke­
rülve Blauncnak, reáboritolta homlokára a 
vizes ruhát. Blauné leroskadt egy székre és a 
hideg ruha lassanként megfagyasztotta agy­
rémeit. Mikor löleszmelt es maga köré né­
zett, Benjamin Samu állott mellette mosoly.
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gós arccal, hunyorgató szemekkel és egyre 
borogatta, hüsitgette homlokát.

Köszönöm, köszönöm, Benjamin ur, 
súgta az esernyőcsinál ónak, de aztán újra 

indulatos lett és rárontott Benjamin Samura : 
Nincs igazam, nincsen ? Pipacsos lett Blauné 
arca és szemei kidülledtek a nagy haragtól.

... Minden szegény leánynak ki kell 
tekerni a nyakat, mihelyt megszületik. Öreg 
tyuk marad, soha el nem veszik. Lesz belőle 
condra utcai cafat. Nekem is volt két leá­
nyom, de most már egy sincs , . . Nincs 
igazam, nincs igazam ? Azt mondja, hogy 
nincsen ?

Blauné arca eltorzult dühében és Benja­
min Samu mellé lépett, — de az öreg eser- 
nyőcsinaló nem vesztette el lélekjelenlétét és 
kaprázo szemekkel bár, de biztosan látta kö­
zeledni maga lele a meleg, kenyérdus jövőt 
és türelmesen, ünnepies komolysággal hang­
súlyozta szavait:

— Igaza van Blauné . . . csak a fiuk . . . 
Benjamin Samu az eset után gyorsan vonta 
le a konzekvenciákat. A házasságba Blauné 
három fiával, jön a két leány is, talán akkor 
szállnak le közéjük, mikor enni kellene, vagy 
aludni jól esnék, de életbölcsesége nagy 
gyoisan eljuttatta külön igazságához, a nyo­
morúság inéhéből ezer rém kandikalt feléje 
mindig, két hazajáró lelek azért sem fogja 
megrontani az ő kínálkozó uj életét.

Innentől, hogy az öreg escrnyőcsiriáló cl- 
tendezte gondolatait, szolgáló szerepre vál­
lalkozott Blauéknál. A zurgő, sovány asz-

.*<
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vármegye áldozatkészségétől függ a 
vasút sorsa. Zalavármegye pedig nem 
veheti magára azt a vadat, hogy szűk 
keblüsége vágta útját a vasút kiépíté­
sének. Hat tized százalék vasúti pót­
adóval fedezni lehet a fölveendő köl­
csön annuitásait.

Nemcsak vármegyénk egy nagy vi­
déke, hanem Veszprém vármegye is 
tőlünk varja a döntő szót ebben a so­
kat vajúdott kérdésben s Zalavármegye 
minden szegénysége mellett is hala 
Isten — még képes arra, hogy orszá­
gos érdekekért áldozzon hat tized szá­
zalékos pótadot.

Ne csináljunk vicinális politikát. Is­
merjük el, hogy a balatonparti vasút 
nem csak a közvetlenül érdekelt vi­
déknek, hanem az egész varmegyének 
s az országnak kell. Megéri az áldo­
zatot, hogy kiépüljön s a mi vagyo­
nunk, a mi büszkeségünk is lesz.

A februári közgyűlésen kerül vég­
leges döntés alá a kérdés s a döntés 
alig lehet mas, mint kedvező.

heh.
Hazafias határozat. Tapolca nagyközség 

is kiveszi részét az alkotmányvédű mozga­
lomból. Megmutatta, hogy nemcsak szavak­
kal hazafi, de áldozattól sem riad vissza. A 
tegnap tartott képviselőtestületi gyűlésén egy­
hangúlag elhatározták, hogy négyezer koro­
nát bocsátanak a jóléti bizottság rendelke­
zésére.

Halálozás. Mild Mihály nyug. sümegi plé­
bános, címzetes prépost, folyó hó 3-án, éle­
tének 88-ik, áldozárságának 04-ik évében 
Tördemicen meghalt. Temetése folyó hó 5-en 
délután 3 órakor lesz.

Községi ügyek. A tagnap tartott községi 
képviselőtestületi gyűlésen községbiró előadja, 
hogy a vasúthoz vezető úttest javításának 
költségeihez az érdekelt kereskedők 100 ko­
rona hozzájárulást ajánlottak, mit a képvi­
selőtestület tudomásul véve, az ultest étke 
szittetésével közsegbirót bizza meg. A külső 
korcsma előtti téren felállítandó lámpa ügyet 
a villamosvilágitás felállításáig elhalasztja, 
mert annak alkalmas helyet nem találtak. 
Özv. Németh Imréné segélykérvényet eluta-
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szonyt megkímélte minden munkától es le­
ment bevásárolni a piacra, huzogálta az 
ágyakat, az asztalt, ha takarítottak.

Benjamin Samu fölött azonban, — mint 
már annyiszor a napsütéses időben is 
a mennybolt újra borongam kezdett. Blauné 
a roham óta komolyan elindult a megbo 
londulás útjára. A két leánygyermek a síri 
világban szövetkezett s mindsüriibben láto­
gatták édesanyjukat, aki titokban, csöndesen 
elküldte őket, mielőtt felnőttek, megöreged­
tek és nem kellett megsavanyodniok a párta 
örökös viselésétől. A gyermekágyban akko­
ron gyötrelmek között és gyűlölködve fe­
küdt és felbőszült, szitkozódott, ha a tudós 
asszony jelentette :

— Blauné asszony kisasszonyka van. . . 
Az ilyen események voltak tulajdonképen az 
okozói is a dühös veszekedéseknek, amikor 
Blauné nem takarta gondolatait és szinte kí­
nozta az urat, mert rászabadította a csapást. 
A második leánygyermek születése után szö­
kött a másvilágra Blauné térié, akinek c 
családi szerencsétlenség óta nem volt se éj­
jele, se nappala. Éjszaka nem engedte aludni 
az asszony és azzal tartotta ébren, hogy rá- 
rákiabált: Bőg porontyod, mert nincs neki 
hozománya . . . nappal pedig bántotta a vi­
lág, mert nem adott kenyeret a gyermekei 
számára és e tiz csapásos időben egyszer 
csak olyat gondolt, hogy az Isten elrendelte: 
a házasságközvevitők töröltessenek el a löld 
színéről és azon a drámai estén, mikor oda­
haza a felesége meg is verte, Blau a házas- 
ságközvetitő elhitette a benső szózatot. 
Blauné mikor magára maradt három kis tiá-
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s|íja. l-gyancsak elutasítja Hnffmann Ignácz 
illetőségi kérvényét is, Rieger Gábor illetősé­
gét elfogadja. Fekete Ferenc indítványai kö­
zül a közélelmezés ellenőrzése tárgyában be­
adott indítványát, mivel erre külön bizott­
ság megalakítását a törvény úgy sem en­
gedi, csak az erre hivatott egyén melle idő­
ről-időre kijelölt képviselő vagy elöljáró fogja 
annak kötelességét mintegy ellenőrizni. A 
A többi indítványt nem tárgyalja. Egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a kórházi alapból 
4000 koronát bocsát a megyei jóléti bizott­
ság rendelkezésére. A rendőrök egy uj rend­
őrszoba építését kérelmezik, mert ajelenlegi 
helyiség a csendőri nyomozások vagy kihal- 
gatások alkalmával kicsiny. Minthogy a 
községház udvarán épült börtön előtt e célra 
a csendőrség részére van egy szoba, a kér­
vényt elutasítja, és átír a szolgabirósághoz, 
hogy csendőrseget értesítse a részükre ké­
szült helyiség igénybevételéről. A helybeli 
mészárosok a vágóiűdhoz, egy utcai lámpa 
felállítását kérik. Minthogy ez az ő közös 
érdekük, kérelmüket azzal utasítja el, hogy 
a lámpát saját költségükből közösen állítas­
sák fel.

Rendkívüli megyegyülés volt a múlt hét­
főn, melyen a bizottsági tagok egybehangzó 
határozata értelmében a kinevezendő főispánt 
nem instalálja, tőle az esküt nem veszi ki, 
a közgyűlési termet az ínstalációra át nem 
engedi. Egyben felhívta a közgyűlés a megyei 
tisztviselőket, hogy a kinevezendő admini­
sztrátorral minden érintkezést tagadjanak 
meg, utasította az alispánt, hogy a közgyű­
lési termet zárja le s az ott levő arcképeket 
a gyász jeleni fekete fátyollal vonassa be. 
Az instaláció napjára a megyeházéra kitűzik 
a gyásziobogót.

Jotékonycélu uzsona. Múlt vasárnap tar­
totta a tapolcai izr. nőegylet az idén első 
jotékonycélu uzsonáját az Eibeschütz-ven- 
déglő nagytermében. Már délután öt órakor 
élénk élet folyt a teremben. A fáradhatatlan 
elnöknő gondos figyelme kiterjedt minden 
vendegre, hogy jól erezze magát. Szép asz- 
szonyok és leányok ügyes és udvarias fel­
szolgálása, a jóízű és változatos uzsonna, 
a kedélyes összejövetelt csak fűszerezte. A 
vendégek a jótékonyság oltárára hozott ál­
dozat mellett egy kedves összejövetel emlé­
keivel csak este 8 órakor távoztak.

A Badacsonyvidéki Bortermelők Szövet 
sége ma délután 3 órakor a községháza ta­
nácstermében tartja évi rendes közgyűlését.
I. Választmányi jelentés tárgyalása. 2. A 
számadások bemutatása. 3. Az egyesület 
fennállása feletti .határozat. 4. Netáni indít­
ványok.

val és leánykáival, keményen és erélyesen 
átgondolta helyzetét. így történt, hogy rövi­
desen, a nagy cél tudatában, leánykáit hal­
kan átsegítette ez árnyék világból és jobb 
életet festegetve maga számára a messzeség 
kárpitján, szigorúan hozzálátott tiai fölneve­
léséhez. A gyermekek serdültek és megszok­
ták a rabszolgaságot es mindidáig baromi 
nyugalommal, sohasem lázadozva, szolgálták 
az anyjuk zsarnokságát.

Blaunénak mát ezelőtt is voltak fekete ta­
lálkái a leányaival, de a nagy roham óta, a 
hazajáró gyermekek csak nem akartak tá­
vozni mellőle. Ott lebzseltek mindig körülötte 
es a nap minden időszakában fölkeresték 
Blaunét, melleje szöktek, ha a karosszékbe 
ült pihenni, utána osontak, ha kiment a kony­
hába es körülröpködlék az ágyát, ha aludni 
tért. A vén esernyőcsinálónak ugyan csak 
akadtdolga.

Blauné egyszer csak mégis észrevette Ben­
jámin Samu roppant szolgálatkészségét. 01- 
mos, esős délután történt, hogy Blauné is­
mét hadakozott rémeivel. A kiszáradt asz- 
szonyt már annyiszor keresztüljárták a kísér­
tetek, hogy gyengeségében ágyba dőlt. Ben­
jámin Samu a vizes törülközőt ráborította 
Blauné arcára es megigazította a fejet a ván­
koson. A háborodott asszony kikandikált a 
hűvös lepel alól és ielsóhajtva, merev mosoly­
gással megkérdezte az esernyőcsinálót :

Mondja Benjámin ur, miért olyan jó 
maga hozzam ? . . . Benjámin Samu ezút­
tal is ep oly rejtelmesen kacsintott Blaunéra, 
mint ahogyan ezt az utóbbi esemenydus idő-

február 4.
Értesítő kiosztás. Csütörtökön nagy napja 

volt, úgy minálunk, mint az egesz ország­
ban a diákoknak. A félévi szorgalmuk, ille­
tőleg hanyagságuk élő bizonyítékát, az érte­
sítőt kapták ki. Az utcán élénk tárgyaláso­
kat folytattak a diákok, miindegyik cgy-egy 
papírlapot szorongatott kezében, vidám és 
szomorú arccal vegyesen birálgatták a taná­
rokat, aszerint természetesen, hogy kinek mit 
hozott a félév vége. A szorgalom bizonyára 
jutalmát, a hanyagság büntetését nyerte el 
a bi .onvitványokban.

Megyei rendes közgyűlés. Zalavármegye 
törvényhatósági bizottsága a megyei közgyű­
lések számáról, idejéről és ügyrendjéről szóló 
szabályrendelet értelmében folyó évi februái 
hó 12-én d. e. KJ órakor a vármegyeház 
nagytermében rendes közgyűlést tart, mely- 
nek egyik lényeges tárgyát a balatonparti 
vasút segélyezésé céljából a vármegyei vasúti 
pótadu százalékának felemelése, illetve vasút i 
pótadó kivetése feletti intézkedés képezendi.

Szivarkagyár Pécsett. A Dunántúl felál­
lítandó szivarkagyárért több város folyamo­
dott. Mint értesülünk, a kérvényező városok 
közül Pécs kapja meg a szivarkagyárat.

Adomány a Keszthelyi Balatoni Múze­
umnak. Marton Mór, a „Balatonfüred és 
\ idéke Takarékpénztár Részvény-Társaság,, 
hivatalnoka 35 darab réz és 13 darab ezüst­
ből készült régi pénzt küldött be hozzánk a 
a keszthelyi Balatoni Muzeum részére. Úgy 
a réz , mint az esüstpénzek közt több régi 
és ritkább darab van, amelyeket a múzeum 
nevében ezúttal is hálás köszönettel vettünk 
és illetékes helyere juttatunk. Bárha minél 
többen állanának a Balatonvidék lakosai kö­
zül mellénk, és a hasznos és tanulságos 
ügyet hazafias kötelességből is támogatnák. 
Ez alkalmat is felhasználjuk, hogy járásunk 
lelkes polgárait a szent ügy érdekében fel­
szólítsuk és kérjük, hogy bárminemű ado­
mányaikat, leleteiket vagy közvetlen hozzánk, 
vagy a keszthelyi Balaton Muzeum czimére 
küldjék. Lapunkban röviden mindig ismer­
tetni fogjuk az adományozott tárgyakat.

Érdekes lelet lapolczáa. A Fő-utcán
épülő Lessner Sámuel-féle ház alapjának ásá­
sakor a múlt heten egy' érdekes leletet talált 
egyik földmi vés. A lelet az 16J9-ben Tapol­
cán volt községbiró, Józa Gáspár pecsét­
nyomója. A pecsetnyorró mintegy egy forin­
tos nagyságban összehajtható foggantyúval 
van ellátva, a körlap közepén tegy kápolna 
képével. A kápolna előtt a hatalmi jelvény, 
kulcs látható. Körirata a következő: TÁ- 
POLCZAl BÍRÓ, JÓZA GÁSPÁR 1609. A 
vésés, tekintve a lelet régiségét, igen ügyes

ben mindig tette. Fonnyadt kicsiny arcán de­
rülten futott át a vidámság és hunyorgató 
szemeivel pajkosan nézett a beteg asszonyra.

— Mit akar maga tőlem, miért olyan hoz­
zám . . .

— Mert szeretem magát Blauné, mert el­
akarom venni , . . Benjamin Samu boldo­
gan kiegyenesedett az ágy mellett és nagyon 
megörült bátorságának, hogy eltudta mon­
dani vallomását, de meghökkent’ megzavaro­
dott amikor Blauné fölnevetett és örjöngeni 
kezdett :

— Úgy igazán . . . nem eleg két leány . . . 
már megint itt vagytok . . . mars vissza, 
mars . . .

Benjámin Samunak csak annyi ideje volt, 
hogy szégyenkezve mosolygósán megjegyez­
ze : De ugyan Blauné . . . mi öregek
vagyunk . . . tovább nem beszélhetett, mert 
Blauné az éjjeli szekrényről felkapta a gyer­
tyatartót és hozzávágta az esernyőcsináló 
fejéhez . A tombolo asszony kiugrott az ágy­
ból es törte-zuzta a székeket, az ablakokat 
és kiszaladt a folyosóra, ahol az emberek az­
tán lefogták . . . Benjámin Samu itt érke­
zett tragédiája utolsó fejezetéhez, mert a jó­
szívű emberek a mentőkhöz telefonáltak, akik 
Blaunét bizony könyörtelnül bevitték a bolon­
dok házába .... Mint mondottuk ezen izgal­
mas délután, megeredtek az ég csatornái és 
jó Benjámin Samu mit tehetett egyebet ? a 
vizes ruhát amivel Blaunét mindig borogatta, 
rákötötte vérző fejere,aztán esernyőit hóna a- 
lá veve, könyürgösen kiabálta :

— Esernyőt javítani, foltozni, javítani,,,
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Balatonparti vasút.
Már évtizedek óta emlegetik a Ba­

laton zalai partján azt a vasutat, amely 
majd valamikor elszállítja a bort, az 
értékes bazalt követ, s hozza he­
lyébe a fürdővendégeket és turistákat 

a magyar tengerhez.
Alig van hazánknak vidéke, amely 

oly gazdag volna természeti kincsek­
ben, mint a miénk. Értékes itt minden. 
Értékes még a levegő is, nemcsak a 
bort, búzát termő földje es hegyei, a 
melyek lábainál hullámzik a világ egyik 
legszebb tava. Faj magyar nép lakik a 
partján, amelynek boldogulása, jóléte 
nemzeti és országos érdek.

Csakhogy nálunk meg a közgazda- 
sági politikát nem nemzeti és országos 
érdekek alapján csinálják. Sokkal fon­
tosabb minden más erdek a vasutak 
építése közül, mint az, hogy Magyar- 
orszf. mák y Istentől áldott vidéké 
föl virágozzék, boldoguljon. Mert ha 
politikusaink n ni áldoztak volna fel 
elvőket minden egyéb érdekért, a vi­
dék közgazd' ági érdekeivel szemben, 
akkor már nr n gyorsvonat szágul- 
dana végig Balaton északi pártján.

A balatonparti vasutat nem szabad 
vicinális érdeknek tekinteni, országos 
közgazdasági érdek kívánja, hogy mi­
nél előbb testet öltsön.

A rtlloxera pusztításával ért csapás 
vonta a figyelmet reánk. A szőlők re­
konstrukciójában Darányi Ignác jött a 
vidék segítségére. Az ő jóindulata ha­
lára kötelezi e vidék lakóit, de hogy 
az agrá’"kölcsönök mennyire szolgál­
ták segítségre, azt a balatonparti sző­
lősgazda tudja legjobban. A filloxera

nagyon— Igen, maguknak ingyen 
szívesen.

— Benjámin Samu komolyan hozzálátott 
terveihez. Udukiinn a vek kenő nyári idő fel- 
pörkölt mindent és Benjamin Samu esernyői 
mindinkább megfakultak. A vén ember meg­
feszült szívóssággal kémlelte az alkalmat, 
amikor a barátságát erősitgetheti Blaunéval! 
Egy ilyen, de nagyon komor alkalom kínál­
kozott is és Benjamin Samunak reszketett 
még a lába is.

Egy forró délután odahaza üldögélt es
volt a szobában, harisnyát

sa- 
ko- 
nét, 
kel -

S.

Blaune is benn 
kötögutett

A vén esernyő-csináló elmerengett tervein. 
Kiaszott, kicsiny fejét belepte a láz, mikor rá­
gondolt az eshetőségekre . . . ha el vehetné 
Blaunét, a három fiával együtt. Hosszú, 
nyaru életének minden vágyakozása'talál 
zott ebben az érzésben : elvenni Blau 
vagyis gond nélkül pénzzel élni es nem 
lene többé az ágyért sem fizetni . . . 
vadt agy velejéből kibújtak a gyönyörű 
netek és el ringtak előtte a boldogságok, 
liuk, a három fiú, hozzák haza a pénzt 
odaadja k Blaunénak, neki nem is kell többé 
házalni, a házakba belekiáltani nyomorúsá­
gát. Benjamin Samu el nem eresztette ezt a 
gondolatát, hogy Blaunéval megcsinálja ezt 
a parthict. Nagyon kedvesen játszott már 
vele a képzelődés. Meleg lett a szive, mikor 
nyugalmasan, jóllakottén lepihen és nem kell 
többé töprengenie, hogy mi leszen másnap, 
lesz-e kenyere, a hét végén nem kergetik-e
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Szociális reformokra, nagy közmun­
kákra, munkásjóléti intézményekre és 
helyes közgazdasági politikára, kifelé 
úgy, mint befelé — erre van szük­
ség, ezekkel tudjuk rábírni a mun 
kásnépet, hogy ne hagyja el hazáját, 
mert terem neki is életet a jó magyar 
föld s gondját viselik itt is.

pusztításának tulajdonítható a meg­
kezdődött kivándorlás.

Nem mondjuk, hogy közgazdasági 
szempontból nem fontos a halászat 
okszerű intézése, a haltenycsztés föl- 
lenditésére, a halászati társaság, de vi­
szont azt sem lehet elvitatni, hogy 
egy csomó szegény ember, akinek már 
az ükapja is a hálóval kereste a ke­
nyeret, kereset nélkül maradt. Mind­
ezen csapásokat családok elszegénye­
dése követte, vagy nélkülözések árán 

1 tűrte azt, s oda, ahol előbb a jólét 
uralkodott, sok házba a nélkülözés kő 
szöntött be.

De kitartott e népemért szerette a 
i földet, hol bölcsője ringott. Dolgozott,
! fölvette az élet harcait. S most elkö­

vetkezett az idő, amikor újra virul a 
! Balaton partja, döntik a bort a feluji- 

í tolt szőlők. Most már arra vár a nép,
; hogy fáradozásának gyümölcsét, a bort 
jól és gyorsan értékesíteni tudja. S 
míg a zalai parton a szőlők felújításá­
nak ne-.éz munkája folyt, azalatt So­
mogybán egyik fürdőtelep a másik 
után keletkezett. A déli vasút meg­
gyorsította vonatait, a fürdő időszak 
alatt uj vonatokat indítóit, amelyek a 
fővárosi embert nékány óra alatt a 
Balaton mellé hozzák, s a sivár ho­
mo! ■ m ■ zőlőket telepítettek, villasoro­
kat építe ttek, a népnek jövedelmezőbb 
és drágább lett a földje; a munkája.

A mi Balatonparlunk népe sóvá 
rogva nézett át Somogyba, ahol egész 
nyáron át nyüzsgött az ember, mig 
nálunk a kedvezőtlen közlekedési vi­
szonyok miatt alig haladtunk előre 
valamit.

Végre mégis megmozdult az érde­
keltség. Nem Zalából adtak neki im­
pulzust. A veszprémieké a dicsőség, 
hogy neki mertek vágni a nagy kér­
désnek, s mihelyt kiadták a jelszót, 
hogy vasutat kell építeni a Balaton 
északi partján, vármegyénk főispánja 
Hertelendy Ferenc első volt az elsők 
között, aki élére állott a zalai érde­
keltségnek s minden követ megmoz­
dított, hogy a tervet dűlőre vigye. Sem

az áldozatkészség, sem a lelkesedés 
nem hiányzott, hogy a vasút mielőbb 
kiépüljön, de a viszonyok úgy alakul­
tak, hogy még most is remény a vasút, 
melytől egy nagy vidék felvirágzása

Évekre nyúlnak vissza a tárgyalá­
sok, s ahányszor közel láttuk a célt, 
mindig jött közbe valami akadály.

Az érdekeltség majdnem meghason- 
lott afelett, hogy a balatonparti vasút 
Veszprémen, vagy Székesfehérváron 
keresztül keressen-e összeköttetést a 
fővárossal. A zalaink egy része az 
Almádi —Kenese—Székesfehérvár felé, 
más része a Balatonfüred — Veszprém 
felé vezető vonal mellett tört lándzsát.

Sok mindennel vádolta a szomszéd 
Veszprémmegye Zalamegyét, hogy a 
vasút kiépítését csak azért akadályozza, 
mert a Veszprémen keresztül vezető 
összeköttetésnek elébe szeretné tenni 
a székesfehérvári csatlakozást.

Akik ismerik az előzményeit, jól 
tudják, hogy a fontos közgazdasági 
cél mellett a székesfehérvári kiágazást 
Zalában mindig másodrendű kérdésnek 
tekintették s a segélylyel sem bántak 
szükesen. Hogy azonban a miniszter 
nem a segély mérvét, hanem mindig 
azt vizsgálta : miből adja azt a vár­
megye, erről már nem a törvényható­
ság tehet.

Legutóbb is kijelentette a kormány, 
hogy a 402 ezer korona segélyt nem 
engedi az útalapból fedezni. Gondos­
kodjék a vármegye más fedezetről, 
ami természetesen nem lehet más, mint 
pótadó,

A kereskedelmi miniszter leiratában 
kegyelmesen utal arra, hogy a balaton­
parti vasút közgazdasági szempontból 
országos érdekkel bir, de ha a vár­
megye a kiépítést lehetővé akarja tenni, 
adóztassa meg magat. Ez a leirat tel­
jesen beillik a vicinális politika tradí­
cióiba, amelyeket még most is nagy 
buzgalommal ápolnak. Az érdek or­
szágos, a teher azonban már nem az.

De most mar igazán úgy van fel­
állítva a kérdés, hogy tisztán Zala-

ki az ágyából ? Mert csak rozzant parapléi 
vannak, amiket nem vásárolt meg senki és 
szépen, csendesen lehunyhatja szemét, mert 
dolgoznak a fiuk, csinálják a pénzt, mint a 
méhecskék a mézet. Benjamin Samu lelké­
ben muzsikált már minden, amikor hirtelen 
kiabálás, rikácsolás rezzentette fel álmodozá­
sából.

Blaune káromkodott és süvöltött a hang­
ja:

— Takarodjatok, pusztuljatok, hess előlem 
mind a ketten. Az öreg csontos asszony 
hátradőlt székében, u kötését leejtette a 
földre és az arca szederjes volt a rémülettől. 
A szemei kimeredtek, a szája eltorzult es 
ujjaival görcsösen bükdösött a levegőbe. Hör­
gőt!, amikor kiabált:

— Mars vissza, mars ... Ne bántsatok 
engem. A vén esernyőcsinálónak majd ki­
ugrott a lelke, amikor Blaunét kiabálni, ve­
rekedni látta a semmivel és kiszaladt a kony­
hába. Hallotta, hogy Blaune felkelt a helyé­
ről, szaladgál a szobában es egyre csak azt 
kiabálja :

— Mars vissza . . . Nina, Jolán . . . hess 
hess . . . Benjamin Samu a konyhában künn 
hamarosan az eszéhez tért és vizbemártott 
egy törülközőt, aztán szepegve, de elszán­
tan bement a szobába es a háta möge ke­
rülve Blaunénak, reáboritotta homlokára a 
vizes ruhát. Blaune leroskadt egy székre és a 
hideg ruha lassúnként megfagyasztotta agy­
rémeit. Mikor föleszmélt cs maga köré né­
zett, Benjámin Samu állott mellette mosoly.

gós arccal, hunyorgató szemekkel és egyre 
borogatta, hüsitgette homlokát.

Köszönöm, köszönöm, Benjamin ur, 
súgta az esernyőcsinálónak, de aztán újra 

indulatos lett és rárontott Benjamin Samura : 
Nincs igazam, nincsen ? Pipacsos lett Blauné 
arca és szemei kidülledtek a nagy haragtól.

— . . . Minden szegény leánynak ki kell 
tekerni a nyakat, mihelyt megszületik. Öreg 
tyuk marad, soha el nem veszik. Lesz belőle 
condra utcai calat. Nekem is volt két leá­
nyom, de most már egy sincs , . . Nincs 
igazam, nincs igazam ? Azt mondja, hogy 
nincsen ?

Blauné arca eltorzult dühében és Benja­
min Samu mellé lepett, — de az öreg eser- 
nyőcsinaló nem vesztette el lélekjelenlétét és 
káprázo szemekkel bár, de biztosan látta kö­
zeledni maga leié a meleg, kenyérdus jövőt 
és türelmesen, ünnepies komolysággal hang­
súlyozta szavait:

^ — Igaza van Blaune . . . csak a fiuk , , , 
Benjamin Samu az eset után gyorsan vonta 
le a konzekvenciákat. A házasságba Blauné 
három fiával, jön a két leány is, talán akkor 
szállnak le közéjük, mikor enni kellene, vagy 
aludni jól esnék, de éíetbölcsesége nagy 
gyorsan eljuttatta külön igazságához, a nyo­
morúság méhéből ezer rém kandikált feléje 
mindig, két hazajáró lelek azért sem fogja 
megrontani az ő kínálkozó uj életét.

Innentől, hogy az öreg esernyőcsináló 
tendezte gondolatait, szolgáló szerepre vál 
lalkozott Blauéknal. A zörgő, sovány asz
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kézre vall. Így beszélnek a régiségek, melyek 
mindmegennyija egy biztos tanúsága a múlt­
nak. Megtudjuk róla, hogy majdnem 300 év­
vel ezelőtt ki volt a tapolcai bíró. A vezeték 
név „10ZA“ valószínű a Tapolcán viselt 
Józsa névvel azonos. Sajátságos azonban, 
hogy a „Tapolcza“ feliratában a „ez“ van 
használva, holott ez időben inkább „tz“-ét 
használtak, mint azt több régebbi iraton al­
kalmunk volt láthatni. Az érdekes leletet Frisch 
László vette meg a munkástól, s mint hall­
juk, Frisch a pecsétnyomót a keszthelyi Ba­
latoni Múzeumnak küldte el. Ebből ismét 
azt tanulhatjuk, hogy a házalapok vagy 
a szőlőforgatások alkalmával figyelmeztessük 
a munkásokat, hogy a legjelentéktelenebb 
tárgyakat is gyűjtsék össze, tanulságára a 
jövendő nemzedéknek és biztos támogatására 
a múltak történetének, mert a legjelentékte­
lenebbnek látszó tárgyak is, amint említők, 
beszélő tanúi a lefolyt századoknak.

Táncmulatságok. A Tapolcai Katii. Nő­
egylet tegnap este tartotta hangversenynyel 
és élőképekkel egybekötött táncmulatságát. ■— 
A Kalh. Legenyegylet saját helyiségében — 
a Tapolczai Famunkások Szakegyesülete 
pedig Berta Gyula vendéglőjében, mindkettő 
folyó ho 4-én tartja táncmulatságát.

Az a bizonyos medve február 2-án ismét 
előjött rejtekhelyéből, de künn is maradt, 
mert bizony árnyékát nem láthatta. Bárha a 
régi jóslat teljesedésbe menne és a tél szigo­
rát ne szenvedne tovább, úgy is sokat súj­
tott szegény népünk.

Közgyűlés. A Tapolczai Kath. Kör folyó 
hó 2-án az összes tagok részvételével tar­
totta meg évi rendes közgyűlését.

irodalom. Ör Csák Árpád a „Keszthelyi 
Hírlap“ felelős szerkesztője „A szép Balaton 
mellöl“ cim alatt egy kötet elbeszest, rajzot 
bocsát sajtó alá. Aki ismeri dr. Csák Árpád 
kitűnő tollát, n. ylyel ami szép Balatonun­
kat festeni törj. , az bizonyára sietni főgázt 
mielőbb meg adni. Aki a könyvet meg 
akarja rendemi, az levélben jelentkezzék 
szerz önéi, Nagykanizsán. A könyv árát a 
portóköltségekkel együtt — 2 K. 10 fillér — 
csak a köny megjelenése után kell beküldeni.

Faragványok készítését, bármi kivitelben, 
elvállal Városi Vendel polg. isk. szolga.

A „Siófok" Balatonfürdó r. t. a napok­
ban tartotta rendes évi közgyűlést. Az évi 
jelentés fölemlíti, hogy a társaság lurdőtelep 
vállalatai húsz évre bérbeadta Várady Gyula 
eddigi ügyvezető igazgatónak és konstatálja, 
hogy a társaság a siófoki fürdűtelepen nagy­
szabású beruházásokat es átalakításokat tett, 
minek következtében az év a múlt évi egyen- 
legelővitellel együtt 9919 K. 66 idler látszó­
lagos veszteseggel zárult. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette, a lelmentvunyt 
megadta s végül az igazgatóságot és fel­
ügyelő-bizottságot újból megválasztotta.

Megjavítják a csendőrség fizetését. Az 
uj esztendő egy kis örömet hoz annak az intéz­
ménynek, amelynél felelősségteljesebb és ter­
hesebb föladatot kevesen végeznek az ország­
ban. Megjavítják a csendőrök lizeteset. A hon­
védelmi miniszter értesítette az összes csend­
őrparancsnokságot, hogy a csendőrlegénység 
részére 1906. január 1-től a következő illet­
ményeket állapította meg: A járási és törzs- 
írmtsterek havi illetéke 120 korona 14 fillér, 
az orsx „vív n pi illetéké 2 ' orona 00 fillér, 
ezenkívül a e > d> T púid.,at is kapnak, 
ami a szolgálati évek -zamától függ. Így a 
járás- es törzsőrmester, azután őrmester es 
őrsvezető három évi szolgálat után 30, hat
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év után 40, kilenc évi szolgálat után 70 és 
tizennyolc év után 80 és 90 till, napi pótdi­
jat kap. A csendőrségnél érthető örömmel fo­
gadták ezt az intézkedést.

Kakao es osokol&do kedvelők figyelmébe:
|4off Uános-féle *

Kandói-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azáltal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis
___  Hoff János —.

névvel és az oroszlán- x.
vódjegygyel.

Csomagok ä lU kgr. 90 fillér 

Mindenütt kapható.

/§£ >

HIRDETÉSEK.

10 darab 6 hónaposEladó 
YORKSCHIREIMALACZ
es egy 2 éves piros-tarka simenthali

tenyész-bika
Csöndes Józsefnél Tapolcán. 

XI eil o iTi-elcAcléts.
A díszei községhez tartozó szarvas­

malom s/,jibfi<lkózből eladó
Bővebbet a tulajdonos

Csigó Pálné
3 Gyula-Kesziben.

Meghívó.

A kapolcsi fogyasztási szövetkezet
rendes évi

számadó gyűlését.
I90o. február ho II-én, tartja,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel 
meghívja

az igazgatóság.
Közgyűlési tárgysorozat:

1. A felügyelő bizottság által felülvizsgált 
1905. évi számadások felolvasása.

2. Az igazgatóságnak és felügyelő bizott­
ságnak a felmentvény megadása.

3. Egyéb indítványok.
Számadás az 1905-ik évről.

Bevetelek összege 23852 korona, kiadások 
23834 korona. Pénztári maradvány 17 kor. 
52 fillér.

Mérleg-számla. Vagyon 14722 kor. 88 f. 
Teher 14479 kor. 05 fii. Egyenleg 243 kor. 
83 fii.

Kapolcson, 1906. január hu 31 -én.
Hegyi Ferenc Sándor János

elnök. h, elnök.
Acs Ferenc

pénztáros
Az 1905. évi számadás az üzlethelyiségben 

8 napig megtekinthető.

február 4.

Kertész-tanulónak
felvétetik egy jobb családból való fiú

Cnrotor Clolz kertészetében, 
1 rulolöl Llön Gyula-Keszi.

Meghívó.
Á kövágó-eörsi kölcsönszövetkezetnek

Kővágó-eöps községházénál 
1906. évi február hó 14-én

délelőtt 9 órakor tartandó

rendes közgyűlésére
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő bizottsági jelentés és a föl - 

mentés megadása iránti határozat.
3. A mérleg megállapítása.
4. A kifizetések illetve leszámolások iránti 

intézkedés.
5. Aligazgató választása.
6. Netáni indítványok tárgyalása.

MÉRLEG:
Vagyon : 1. Készpénzben 2615 korona 31 

fillér. 2. Kötvényekben 124956 K. 3. Hátra­
lékos kamatokban 694 K. ni fii. Összeg 
128265 K. 32 fii.

Teher . 1. Részvényesek betétei 107801 K. 
20 fii. Egyenleg mint nyereség 20464 K. 12 
fillér.

VESZTESÉG-NYERESÉG SZÁMLA :
Költség : !. Szervezkedési kiadások, nyom­

tatványok és kölcsönvett tőkék kamatai |2095 
K. 72 f. 2. Tisztviselők tiszteletdija 2480 K. 
3. Kifizetett osztalék 12 K. 25 f. Összeg: 
4587 K. 97 f. Egyenleg mint jövödelem 20464 
K. 12 f. Összeg : 25052 K, 09 f.

Jövödelem : 1. Kis könyvekből 149 K. 60 
f. 2. Adóslevelek árából 159 K. 20 f. 3. Át­
írási dijakból 10 K, 4. Kiadott tőkék kama­
taiból 2.3584 K. 15 f 5. Késedelmi kama­
tokból 1149 K. 14 f. Összeg: 25052 K. 09 
f. A 20464 K. 12 f. nyereségből esik egy 
Koronára 18.08 fillér, egy részvényre 9.86 f.

Van a szövetkezetnek 374 tagja 2318 üz­
letrészszel. Kilépett az 1905. év folyamán 5 
tag 50 üzletrészszel es belépett 5 tag 50 
üzletrészszel. Felmondás nem történt.

Kővágó-Eörs, 1906. évi január 30.

Papp Lajos
igazgató.

BismirarojäBMSE«®

If* Apeszőp hölgyeimé
csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden­
korra a

«a^ ^ ^ j| ^ "^7 rj-i «

t il. Ára koron i 7 --. Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Semmidéit S- illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

KESERÜYIZ az elrontott 
gyomrot 2 — 3

óra alatt teljesenre ndbe hozza.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHM1DTH4ER-FELE RADIO-ACT1V

Használata valódi áldás gyomorbajosoknak es székszorulásban szenvedőknek.
Csodálatos gyógyerejét az igmandi viz RADll'M-tartalmának köszöni, mely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfe­

dezve miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserüvizekkel.
Fűszétküldés a forrástulajdonos: SCHM1DHAVER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. 

Kapható 1 apolezán : Kasizan ti füszerkereskedő urnái.
Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér, az egyedüli természetes keserűnk, amely kis üvegben is kapható,
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Tapolcza, 190G.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak
kilogrammja

marhahús eleje 
„ hátulja 

borjúhús eleje 
,, hátulja

40 krtól 52 krig 
50 „ 64 „
60 „ 70 „
70 „ 80 „

az árak nyomatékkai együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főtér).

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöpresekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

6967. szám. tkv. 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Hoff­
mann László ügyvéd végrehajtatnak Szabó 
Pál szigligeti lakos elleni 55 korona iO fil­
lér hátralékos tőke és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. 
járásbíróság területén levő, a szigligeti 548. 
sz. tjkvben 331. hrsz. alatt felvett, Szabó 
Pál nevén álló szántóföldre az akasztó­
dombon 105 koronában es a szigligeti 562. 
sz. tjkvben A. 1. 45. hrsz. alatt felvett, fele­
részben Szabó Flór! Fal és fele részben 
Szabó Ferenc nevén álló, az 1881. 60. t. c. 
156. §-a d) pontja alapján egészben eladandó 
házra és udvarra 800 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, 
s hogy a megjelölt ingatlanok, 1906. évi feb­
ruár hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor 
Szigliget községházánál, megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiállási 
áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár lO°/0*át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Szigliget községházánál meg­
tekinthetők.

A királyi jbirósag, mint telekkönyvi ha 
lóság.

Tapolczán, 1905. december hó 11-en.

Értesítés.
Miután a városi téglahaz bérlete 

; január hó 1-től kizárólag az én tulaj- 
I bonom, tisztelettel tudatom a nagyér­

demű közönséggel, hogy az utalványok
csakis nálam válthatók, és pedig a 
lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. 
szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Ppesing Gábor
a városi téglaház bérlője.

február 4.

Báli selyem
Legutolsó divat. Métere 60 krajcártól feljebb. 
Bérbmentve és vámmentesen házhoz szál­

lítva. Nagy választék. 
Henneberg-sclyemgyár, Zürich.
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Az elmúlt rendkívüli száraz nyár 
folyamán ismét a .
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Első Szólóoltványtelep
Tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyos 198. N.-Kiikullómegye

volt az egyedüli az egesz országban 
mely oltványait óriási mennyiségű na­
ponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, 
s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, 
amely ez évben is valóban szép es 
minden tekintetben kifogástalan minő­

ségű szőlőoltványokat szállít.
Kepes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és 

bérmentve.

SZ0L0VESSZ0! I
A világhírű 1 ><‘ltivnvtíi ii 

adja a legjobb bort!
Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészét kincse.
A fiiloxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen 
küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron 
kaphatók.

Nagy mennyiségű sima és gyö- 
ij( keres „üelavare“ vessző eladás.

Cim :
Szigyártó és Takács

zzőlőtelep-tulajdonosok
Telep: Alsó-Segesd,

Központi iroda: Felsö-Segesd 
Somogy megye.
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SCHOTTOLA ERNŐ
1 !><-•-;< ,

VI. Andrássy-ut 2.

M e g j e I en t
uj sárcipö-, hócipő és guinmi- 

vadászcsizmákról szóló
ÁRJEGYZÉKE.

Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.

(Fonciere-palota.) Q
o
2o

o 
o

Grün, kir. aijárásbiió. ooooooooooodoooooooooooooooooooqo

GÖZCSÉPLÖKESZLETEK 2 -tol 12 lóerőig, I
SZALMA PU lös IGK yoztliíij LTimini,

aratógepek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR, ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL
BUDAPEST, V., Váci-kőrút 82.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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ART0Z1K Mérleg-számla 1905-ik évi december hő 31-én. KÖVETEL

Vagyon K. f. Teher K. f.

Pénztár 1265 1 99 Tartaléktőkék
Kötelezvények 1045590 1903. évi IX. osztályzatnál 2608.—
Bútor es felszerelések értéke 1010 — 1904. ., X. 3448.
Hátralékos kamatok 9573 24 1905. „ XI. 2756.— 8812
Elhelyezett betétek 324450 81 :

Heti törzsbetétek
1903. évi IX. osztályzatnál 510525.—
1904. „ X. 519493.-
1905. „ XI. 281228.— 1317246 —

Hozadékok az előző évekről
1903. évi IX. osztályzatnál 14979.29
1904. „ X. 5261.47 20240 76

1 Jutalékok 2135 34
1905. évi tiszta nyeremény :

1903. évi IX. osztályzatnál 17443.55
1904. „ X. 13102.71
1905. „ XI. 2909.68 33455 94

1381890 n4 1381890 04

TARTOZIK Veszteség és nyereség-számla az 1905-ik évről. KÖVETEL

Költségek K f. Jövedelmek K. f.
Bútor és fölszerelés leírása 498 98 Intő dij 2084

1 33373
79

Adók 295 82 Kamat és kezelési dij 05
Különféle költség 883 46 Késedelmi kamat 587 03
Tiszti lizetések 5513 — Nyomtatvány és könyvecskék 700 80Szolga fizetés 233 20 Átiratási dijak 39
Lakbér 518 20 Betét kamatok 8990 11Napibiztosi és felügyelő bizottsági dijak 1223 60
Beszedési jutalékok j 1017
Igazgatósági jutalék j 1779

74
15

Tiszti jutalék 355 89
1905. évi tiszta nyeremény 33455 94

1 4:>775 28 45775 28
II

líeszlet <*h tag1 fillomtViiv kimutatás.
Állomány 1905. január hó 1-én Vili. oszt.-nál 385 tag 138? részlettel. IX. oszt.-nál 70.', tag 2583 részlettel X oszt-nál 1048 t 3416 i 
Az 1905. év folyamán belépett...................................................................................... a XI. oszt, alakulásával 921 tag 2756 részlettel
Összesen: Vili. osztnál 385 tag 1387 részi., IX. oszt.-nál 705 tag 2583 részi., X. o.-nál 1048 t. 3440 r XI o -nál 921 tag 2756 rész 
Az 1905. évben kilépett MII. „színál 385 tag 1387 részi., IX. oszt.-nál 16 tag 32 részi, X. o.-nál 28 tag 58 részi., XI. o.-nál 9 t. 15 , 
Az állomány 1905. deCZember 31-én IX. oszt.-nál 089 tag 2551 részi., X. OSZ^nál 103(1 tej[1Í38^^

Az összes részletek száma IQu5. deczember hó 31-én 8679. —
Egy 1 koronás részlet hozadéki, 1005. deczember 31-én IX. oszt.-nál 12 K. 70 f, X. oszt.-nál 5 K. 40 f, XI. oszt.-nál 1 K. 06 

Tapolcza, 1905. december hó 31-én.

Frisch Lipót Téts Károly Faragó Leó
igazgató. titkár. főkönyvvezető.

A lenti számadást megvizsgáltuk s azt a lő- és segédkönyvekkel összehasonlítva, teljesen helyesnek találtuk.
Tapolca, 1906. január hó 30-án.

Báró Puteáni Gaza Dr. Léke Mór Tus Antal
_______________ felügy~ blz' elnuk' _ felügy, biz. tag. felügy. biz. tag.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.

.v , - , . .... . .■
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Tapolcza, 1906. február 4.

■ ' : . . . . . Takarékpénztárral egyesitett Segélyszövetkezet
Tnpólezán.

MEGHÍVÓ
A Balatonmelléki Takarékpénztárral egyesített Segélyszövetkezetnek

folyó 1906. évi február hó 18-án délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartandó

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE
a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolczán, 1906. évi január hó 27-én IAKÁCS JENŐ
elnök.

Közgyűlési tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag­

nak kiküldése.
2. az igazgatóság jelentése a működő IX. X. és XI. osztály­

zatok múlt évi eredményeiről, valamint a Xll-ik osztályzat meg­
alakításáról,

3. a zárszámadások előterjesztése,
4. a felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, és 

a felmentvény megadása érdemében hozandó határozat,
5. az alapszabályok 2. és t'5. §-a értelmében az igazgatóság

Tapolcza, 1900. évi január hó 27-én.

által 1906. év január elejével alakított Xll-ik osztályzat megalakulá­
sának kimondása,

6. az 1903-ik évben négy évi időtartamra alakult és műkö­
dését 1906-ik évben befejező lX-ik osztályzatnak az alapszabályok 
56. §-a értelmében történő felszámolása érdemében teendő intézke­
dések meghatározása,

7. netáni egyéb indítványok tárgyalása az alapszabályok 17. 
§-a értelmében.

AZ IGAZGATÓSÁG.


